
magatartások valamiféle matematikai levezetéssel nem egyszerűsíthetőek „egykimenetes" problé-
mákká. Különösen áll ez a pedagógiai folyamatra, rendszerre, ezért hangsúlyozza Gáspár László: „. . . a 
rendszer (az iskolakísérletek - K. B.) építése, áttekintése és vezetése lehetetlen a rendszerszemlélet - a 
rendszerben való gondolkozás képességének — elsajátítása nélkül" (74. o.) és az árnyaltabb, a valóság-
hoz hű kép megismerése érdekében ezért utal Kádárné Fülöp Judit és Joó András arra, hogy jelen 
tanulmányukban lemondanak a mindenáron egységes rendszer igényéről, „ugyanakkor a rendszermeg-
közelítés előnyeit kihasználva a tárgyalt probléma jellegétől tesszük függővé, hogy ismereteink és cél-
jaink kezelése szempontjából melyik rendszerfogalom mutatkozik legcélravezetőbbnek". (77. o.) 

Örömmel olvassuk a rendszer szó eredetéről és használatáról írtakat (Kiss István: A rendszer szó 
eredetéről és mai használatáról), majd Ashby, W. R.: A feltétlenül szükséges változatosság és jelen-
tősége a komplex rendszerek szabályozása szempontjából (Kindler József fordítása); Conant, 
R. C-Ashby, W. R.: Egy rendszer valamennyi j ó szabályozója modellje is a rendszernek (fordí tot ta 
Riskó Lajos); Anohin, P.K.: A funkcionális rendszer mint az organizmus integráló tevékenységének 
egysége (magyarra fordította Szebényi Endre) és Newell, A.-Simon, H. A,: A tapasztalati számítógép-
tudomány, szimbólumok és keresés (Riskó Lajos fordításában) tanulmánya következik. 

A Szemle részben nehezen hozzáférhető kiadványok ismertetése történik. Az Általános Rendszer-
kutató Társaság évkönyvei és az általános rendszerek j ó összefoglalását adja Czakó Ildikó, érinti a poli-
t ikatudomány és rendszerkoncepciók használatának lehetőségét is. A lengyel Rendszerkutató Társaság 
folyóiratát, a Praxeológia kiadványt Tamás Pál mutat ja be. A szovjet Marx-kutatók középnemzedéké-
nek ismert tagja, Kuzmin, V. P. kivonatos tanulmányát A rendszerjelleg a marxi elméletben és meto-
dológiában, Tamás Pál fordításában olvashatjuk. Buda Béla hasonlóan érdekes művel ismertet meg 
bennünket. A Volkov, P. P. szerkesztette: A rendszerelmélet és a pszichiátria 15 szovjet pszichiáter, 
pszichológus és rendszerszakértő munkája, amelyet mint a sajátos kapcsolatrendszer forrását, minden 
bizonnyal haszonnal forgathatják majd az érdeklődők. 

Az Akadémiai Kiadó jó szolgálatot tet t a Rendszerkutatási tanulmányok sorozatában megjelent ú j 
kötetével. Ma a rendszerszemlélet alkalmazása iránti igény a gazdaság és társadalom széles területein 
jelentkezik. A Rendszerszemlélet mint társadalmi igény a rendszerszemlélettel kapcsolatban az ismer-
teken túl új irányok, tájékozódás felé ösztönzi az érdeklődő olvasókat. 

Krisztián Béla 

MONUMENTA PAEDAGOGICA SOCIETATISIESU 
Penitus retractata multisque textibus aucta edidit 

Ladislaus Lukács 
Róma, 1965-1981. négy kötet (864, 1038, 964, 888 oldal) 

Az 1540—1580 közötti jezsuita iskolaügyre vonatkozó dokumentumokat gyűj tö t te össze a Rómá-
ban élő kiváló magyar tudós, Lukács László négy terjedelmes kötetben. Egy 1901-ben megjelent, jóval 
szerényebb tartalmú jezsuita Monumenta Paedagogica után következik ez a mostani, ezért szerepel az 
alcímben: a szerkesztő a régi gyűjteményt „újra alaposan átvizsgálta és számos dokumentummal 
bővítette". Az I. kötet az 1 5 4 0 - 1 5 5 6 , a II—III. kötet az 1 5 5 7 - 1 5 7 2 , a IV. kötet pedig az 1 5 7 3 - 1 5 8 0 
között i időszak anyagát tartalmazza. Mindegyik köte t élén jól tá jékoztató tanulmány igazítja el az 
olvasót a gazdag, sokrétű anyagban, összefoglalva a tárgyalt korszak jezsuita nevelésügyét; az egyes -
latin, olasz, spanyol és portugál nyelvű — dokumentumok értelmezését pedig gondosan összeállított 
jegyzetapparátus segíti. Gazdag, széles körben informáló név- és tárgymutató, valamint néhány illuszt-
ráló fotómásolat teszi teljessé a nagyszabású művet. 

Szinte kimeríthetetlen kincsesbányát jelent Lukács László gyűjteménye a 16. század művelődéstör-
ténetét kuta tó szakember számára, akármilyen oldalról, akármilyen tudományszak felől is közelítsen. 
A legtöbb dokumentum természetesen európai vonatkozású, de találunk itt híradást kongói jezsuita 
iskoláról, tanítói útmutatót az indiai Goából, az indián előkelő fiúk kollégiumának szabályzatáról 
Peruból, jelentést arról, hogy brazíliai kollégiumokban „brazil" és portugál énekeket gyakorolnak az 
i skolásgyerekek. . . 

92 



Hallatlanul gazdag ez az anyag iskolatörténeti-neveléstörténeti szempontból is. A nevelés cél- és 
eszközrendszere, az osztályokból felépített iskolaszervezet, a tantervek, a nevelési-oktatási módszerek, 
a rendtartások, magatartási szabályzatok, az iskolai órarendek, a tankönyvek, a tanárképzés és sokféle 
más pedagógiai téma vizsgálatára mind-mind bő anyagot kínálnak a vaskos kötetek. 

S az oktatási-nevelési intézmények ekkori sokfélesége! Elénk kerül a kötetek lapjain az elemi 
ismereteket oktató tagozat, azután a „középszintű" oktatás (vagyis a , /acul tas linguarum", azaz a maj-
dani „gimnázium"), a filozófiai és teológiai fakultások, az akadémia, illetőleg az egyetem, a konvik-
tusok (vagyis a világi ifjak bentlakásos intézményei), a papnevelő intézetek, a szegény fiúk kollégiumai 
és még továbbiak is. Egymással összeszövődve éltek ekkor ezek az intézmények, sok-sok helyi változa-
tot alkotva a világ különböző tájain. 

A változatos tartalmú gyűjtemény sokféle neveléstörténeti „felhasználási" lehetősége közül csupán 
egyetlen vonatkozásra szeretnénk rámutatni: a dokumentumok egymásutánjában pontosan nyomon 
követhető az a tananyag-szerveződési folyamat a középszintű oktatásban, amely - beletorkollva az 
1586-i, 1591-i és 1599-i jezsuita Ratio Studiorumba - létrehozta a tulajdonképpen még ma is élő 
„humán" gimnáziumot. A köznemesi és polgári ifjak tömegei számára ugyanis már a 16. század, 
középső évtizedeiben egyre inkább ez az iskolatagozat jelentette a világi élet különféle területein a 
felnőttkori érvényesülés művelődési alapját. 

Az első jezsuita iskolaszervezők előtt iskoláik tartalmi és szerkezeti vonatkozásaiban a minta, a 
követendő, majd továbbfejlesztendő prototípus a 1 5 - 1 6 . századfordulójának sokféle megjelenési for-
májú, sokarcú humanista iskolája volt. Ez az oka annak, hogy a jezsuita iskolák középszintjének leg-
főbb tananyaga kezdettől fogva a latin grammatika-poétika—retorika tág határú együttese volt; a 
tanulmányok törzsét a latin nyelv, s a klasszikus auktorok tervszerű tanulmányozása, ezzel kapcsolat-
ban a poét ika-retor ika elméleti fogalmainak és gyakorlati készségeinek elsajátítása jelentette. 

Tarka változatosságban jelentek meg ezek a középszintű jezsuita iskolák a l ó . század középső 
évtizedeiben a világ különféle tájain, alkalmazkodva a helyi hagyományokhoz, körülményekhez. 

Az 1548-i messinai iskolában például 'a három grammatikai osztály után következett a retorikai 
osztály; ezt követte a logika, a görög nyelv és a héber nyelv oktatása (1. 2 3 - 2 7 . ) . 1552-ben 
Hieronymus Nadal központi keretterve többféle variációra nyúj to t t lehetőséget. Eszerint az í r á s -
olvasás elemi osztálya bevezető funkciót tölt be. Ez után három grammatikai osztály következhet. Erre 
épülhet a ,.humanitás"-osztály a latin prózaírók és költők tanulmányozására. Végül a retorika osztálya 
zárja az ötosztályos „középszintű" iskolát. Az utolsó két osztályban a görög nyelv is szerepel. A 
lat in-görög osztályok után héber és az arab nyelvvel foglalkozhatnak a diákok (száz év múlva nálunk 
Apáczai visszhangozza majd e négy nyelv tanításának erazmista kívánalmát). így válik teljessé Nadal 
„irányító tervezete" szerint a „facultas linguarum", a nyelvek tagozata, amely a filozófiai, majd a 
teológiai fakultás megalapozója (I. 1 3 6 - 1 5 2 . ) volt. 

A hagyományosan a latin osztályokhoz tapadt elemi osztályokról mindvégig vita folyik: fontos 
feladatuknak tartják a jezsuiták maguk is ezek szervezését, de csak kevés helyen tudják vállalni, mert 
kevés az erre a feladatra ráállítható rendtag; egyébként is a plébániai iskolák tanítóinak Európa-szerte 
éppen az elemi ismeretek megtanítása a feladatuk, emiatt jogi bonyodalmak is keletkezhetnek. 

1555-ben szervezték meg a bécsi kollégium öt „latinos" osztálya elé a hatodik, elemi osztályt. A 
feljegyzés szerint itt az olvasást-írást, valamint a német nyelvű katekizmust tanulták a gyerekek. A 
jelentés kiemeli ennek az osztálynak a fontosságát, többrendbeli nagy szükségességét a nevelés-oktatás 
folytonosságában (I. 593.). A portugáliai Coimbra jezsuita kollégiumában 300 gyerek járt az elemi 
osztályba (I. 612.). 

Időközben azután a középszintről lemaradt a héber és az arab nyelv, s az 1560-as, 1570-es években 
a négy-, öt- és hétosztályos jezsuita gimnáziumok különféle változatai alakulnak ki szűkebb-bővebb 
latin (és csekély görög) tananyaggal, ezek váltak mindenütt uralkodóvá. Igen tanulságos ebből a szem-
pontból a milánói, az insbrucki, az olmützi, a würzburgi, az ingolstadti és a vilnai kollégiumok tan-
anyagrendje, osztálybeosztása (III. 564 -579 . ) . 

Sok tapasztalat gyűlt ily módon össze a római rendi központban. Meditáció tárgya lett, hogy 
hogyan lehet pedagógiailag-didaktikailag jól elosztani-elrendezni az egyes osztályokban az elméleti és 
gyakorlati tananyagot, a feldolgozandó auktorokat; milyen legyen az osztályok egymásutánjának 
időtálló, szilárd szerkezete. Mindezek alapján már az 1560-as években felmerült egy egységes nemzet-
közi iskolaszervezet létrehozásának gondolata: olyan központi tananyag, tanterv, osztálystruktúra és 
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oktatási módszer kidolgozása, amelyet minden ország jezsuita iskolájában egyformán alkalmazhatnak, 
feleslegessé téve az egyes iskolák számára az esetenkénti, rövid távú, az iskolarektorok személyéhez 
kötöt t iskolai szervezeti szabályzatok és tantervek kidolgozását. 

Ezért kezdtek a jezsuiták pedagógiai szakemberei az 1580-as években nagyszabású munkálatba. 
Ennek során a világi ifjak számára megtervezett egységes iskolatípus osztályszerkezetét, tananyagrend-
jét, a követendő módszereket, az ezekhez fűzött útmutatásokat 1586-ban központi dokumentumba 
foglalták, nyomtatásban megjelentették, s szűkebb körben kipróbálták. A tapasztalatok alapján ezt 
azután tovább formálták, 1591-ben újra kinyomtatták, további kísérletezésnek vetették alá, majd 
pedig 1599-ben végleges szöveggel kiadták Ratio atque institutio studiorum Societatis Jesu címmel. 

A jezsuiták e „Ratio"-jukkal a hagyományos - átvett - 16. századi humanista iskolatípust moder-
nizálták: leválasztották róla az elemi ismeretek osztályát, s egészen meglazították a 3 + 2 osztályos 
középső szint (grammatika-humániora) szervezeti kapcsolatait a filozófiai tagozattal. Ezzel lényegé-
ben az újkor és a „legújabb" kor még ma is létező „humán" középiskoláját alakították ki. 

Az 1599-i „Rat io" alapján folyt ezután kevés híján két évszázadon át a jezsuita iskolák belső élete, 
lényeges alakító befolyást gyakorolva az európai és az egyetemes iskolaügy történetére. Jelentős hatása 
volt a hazai iskolázásra is; a középiskola szervezetét és tartalmát illető elvi-gyakorlati vonatkozásainak 
sokasága került be az 1777-i Ratio Educationisba (például a már 1552-ben megjelent 3 + 2 osztályos 
középszintű iskolaszerkezet), ezek zömét tovább vitte az 1806-i Oktatási-Nevelési Rendszer is, 1848-ig 
nyújtva az 1599-i jezsuita „Rat io" hatását. 

Az egységes struktúrájú iskolák egységbe szervezett intézményrendszerének kívánalma, s e létre-
hozott intézményrendszer számára az egységes tanterv igénye a jezsuita „Ratio"-ban jelentkezett 
először a nevelés történetében. Nem kell részletezni, hogy az újkori európai polgári társadalmak iskolái 
számára milyen jelentős volt ez a kezdeményezés, ugyancsak máig tartó hatással. 

A kezünkben levő, széles körű kutatások alapján létrejött négy kötet dokumentumanyag tulajdon-
képpen a jezsuita „Ratio" előzményeit tartalmazza. 

A dokumentumok között tallózva további érdekes, eddig még nem ismert tényekre bukkanhat az 
olvasó. 

A jezsuiták nagyon fontosnak tartották az egészséges életmódra nevelést. Ennek szükségességét 
szépen kifejtette - mások mellett - BenedictusPerera is 1564-ben kelt nagyszabású pedagógiai tanul-
mányának „De natura corporis" című fejezetében (II. 672-674 . ) . Ugyanakkor érdemes felfigyelni egy 
terminológiai sajátosságra. Az „exercitium corporale" kifejezés mögött „testgyakorlás"-t sejtünk, 
pedig az iskola helyiségeinek a tanulók által való kisöprését, kitakarítását, fahordást, vízhordást, kerti 
munkát jelentett. Erre mindig a délutáni tanítás után került sor, meghatározott időteijedelemben (pl. 
II. 172., III. 149., 316.). Szinte mindegyik szabályzatban előfordul a „ ludus" szó, ennek viszont igen 
tág a jelentéstartalma: lényegében a testi felfrissülést jelenti, amelyre minden nap szüksége van a szel-
lemi munkában elfáradt diáknak. Jelentheti ez a beszélgetéssel fűszerezett kerti sétát, azután a külön-
féle játékszerekkel való játékokat, valamint a különféle eszközökkel űzött sportokat is (pl. II. 78., 
172., 673., III. 35., 38., 39., 136., 149., 159., 197.). 

Fontosnak tartották az iskolai színjátékokat. Igen sok rendelkezés szól arról, hogyan fej thet ik ki 
ezek sajátos pedagógiai hatásaikat. A színdarabok természetesen latin nyelvűek, de szóba hozták már a 
nemzeti nyelvű színjátékok szükségességét is, s bizonyos körülmények közöt t ilyenekre is sor kerül-
hetett (IV. 297., 395., 456.). 

Már a 16. század közepén felmerült a jezsuita dokumentumokban a történelem és földrajz tanítá-
sának igénye a középszintű iskolában, sokféle variációban szerepelt a matematika-geometria oktatásá-
nak problematikája, valamint az énektanítás, kóruséneklés — helyi hagyományoktól sokféleképpen 
motivált - ügye is. 

A korábbi helyi hagyományok, egykori iskolai diákszokások általában tovább éltek a jezsuita 
iskolák legtöbbjében. Például vízkereszt napján „király"-t választottak a diákok egyes iskolákban 
(pl. II. 890., 971., IV. 368., 390.). Ilyenfajta „iskolakirály"-t választhattak és énekelhettek meg 1458 
januárjában a pesti iskolások is Mátyás királlyá választásakor . . . Több helyen élt még a középkori 
„diákpüspök"-választás szokása is (IV. 378.), ez örökítette át számunkra a mikulást. Volt, ahol a 
tanulmányi versenyben győztes diák - korábbi humanista szokás szerint - koronát , babérkoszorút 
kapott a fejére (IV. 386.). 
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Számos kollégium tanulói létszámkimutatásait, a vakációk idejét megismerhetjük, sok-sok heti óra-
rendet megtalálhatunk a dokumentumokban, pontosan megszabva egy-egy nap beosztását az- iskolá-
ban, a felkelés és a lefekvés idó'pontját, a szabadidő eltöltésének módját a konviktusokban. Sőt, a bécsi 
kollégium 1563-ból való heti étlapját is tanulmányozhatjuk (ha nem is tudjuk egészen pontosan azono-
sítani az őszes megjelölt ételféleséget, II. 316-317 . ) . 

Sok-sok iskolai szabályzat - vagy ahogyan a hazai szakirodalom nevezi ezeket:„iskolatörvény" -
szerepel a kötetekben, óhatatlanul is hazai, 17. századi protestáns iskolatörvényeinket juttatva az 
olvasó eszébe. Érdemes lenne összehasonlító módon tanulmányozni őket, mert sok hasonlóság lelhető 
közöt tük, sőt számos szabálypontjuk azonos (például hogy á tanulók csak latinul beszélhetnek, enge-

- - dély nélkül nem hagyhatják él a kollégiumot, tilos az éjjeli kimaradás, nem szabad fegyvert hordaniuk 
stb.). Mind a jezsuiták, mind a. hazai protestáns iskolatörvény-szövegezőink kétségtelenül a közös 
európai humanista iskolahagyományból merítettek. 

Az iskolákra alkalmazott „kollégium" szóhasználat alighanem a 16. századi jezsuita terminoló-
giából származik: rendházuk és iskolájuk együttesét nevezték ezekben az iratokban „collegium"-nak, 
de külön az iskola is már ezen a néven szerepelt. (Nálunk mind a sárospataki, mind a debreceni, mind a 
gyulafehérvári kollégium a 17. században egyszerűen „schola"-ként, vagy különféle jelzővel ellátott 
„gymnasium"-ként szerepel saját irataikban.) E Monumenta-kötetekben pontos meghatározását talál-
hatjuk a hazai protestáns iskolatörvényekben szereplő két kifejezésnek, amelyek tartalma eddig nem 
volt teljesen világos a szakemberek előtt-.„collatio" (IV. 25., 154.), „astans" (III. 169.). 

Érdemes megemlíteni néhány apróságot is, amelyeket az 1777-i Ratio Educationisban látunk majd 
viszont: ilyen a decurio, vagyis tíz gyerek feladataiért felelős diáktárs, a concertatio, azaz a tanulók 
versenyeztetése a tanulásban, az aemulus, a tanulmányi versenytárs, a tanulmányi eredmény alapján 
való osztálybeli ültetés, vagyis a locatio (a „lusták padja" meg a „kiváló tanulók pad ja" is szerepel a 
jezsuita iratokban), itt is olvasható, hogy a kiváló tanulók nevét, első, második vagy harmadik helye-
zését nagy betűkkel ki kell függeszteni az osztályteremben; hogy a tanév végén ünnepélyesen meg kell 
jutalmazni a k i tűnő eredményt elért tanulókat stb. 

Végül csak címszavakban néhány további érdekesség: sok tanári útmutató található itt a tanítás-
nevelés módszereire vonatkozólag, szóba került már a „repetensek" sajátos tanárképző intézménye is 
(ugyancsak ismerős az 1777-i „magyar" Ratióból), szükségesnek tartják a tanári értekezleteket, a 
beiratkozott tanulókról pontos anyakönyv készítését, az egyes tanulókról „személyi" lapok folya-
matos vezetését. 

Az is érdekes, hogy bár a jezsuita iskolavezetők alapvetőnek a klasszikus latin nyelv megtanítását 
tekintik, s bár hétköznap tiltják az iskolában és a konviktusokban a tanulók egymás közötti anyanyelvi 
beszélgetését, mégis fontosnak tartják az anyanyelv ápolását is. Sok jele található ennek a kötetekben, 
ezek egyike: a csehországi jezsuita kollégiumok vezetői nehezményezték, hogy csak latinul és németül 
beszélhetnek diákjaik a megfelelő időkben, csehül nem, amely sok vonatkozásban káros hatású. Ered-
ménnyel kérték ennek megváltoztatását (IV. 717-.718.). 

Érdekes az 1579-i vilnai eset is. A kollégium elöljárói „orosz osztály" megnyitására kértek enge-
délyt a rendfőnöktől . Ezt a latin tagozatot megelőző anyanyelvi osztálynak tervezték, amelyben 
oroszul oktatják a gyereket olvasni és írni, s orosz nyelvű katekizmust tanulnak. A vilnaiak az orosz 
osztály megnyitására az engedélyt megkapták (IV. 313.). 

Sajátos újdonságot jelentett az élő keleti nyelvek oktatása a jezsuiták kollégiumainak felsőbb szint-
jein. Az arab nyelvet tanították a szicíliai kollégiumokban, de a római központi kollégiumban is (III. 
323-324 . ) . Szükséges egyes helyeken tanítani - kívánták - „az arab vagyis szaracén nyelvet, hozzá-
kapcsolva a törököt is" (1.143.), másutt a káld és az indiai nyelvet (I. 283.). Merőben új jelenség ez az 
európai felsőoktatás történetében. Az 1540-es években Palermóban 10 éven felüli afrikai fiúk számára 
kollégiumot szerveztek, latinos tanulmányaik mellett arab anyanyelvüket is intenzíven művelve, az 
afrikai jezsuita missziókba szánva őket (I. 530.). 

Lukács László nagy tudományos értékű dokumentumgyűjteményének birtokában világosabban 
láthatjuk a 16. század jezsuita iskoláit, egy jelentős korszak európai művelődéstörténetét. S várjuk a 
jezsuita Ratio különféle változatainak hasonlóképpen példamutató tudományos igényességgel sajtó alá 
rendezett kritikai kiadását. 

Mészáros István 
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